

紀念 國父百年誕辰及—— 本校五週年校慶的回顧與前瞻

董事長周汝川

本年十一月十二日，是 國父孫中山先生的百年誕辰，全國各地及海外僑胞，都以各種方式舉行擴大慶祝。我們尤覺引為榮幸，因為這天是本校五週年的校慶紀念日，因此全校師生無不以愉快和興奮的心情來迎接這一節日。首先我們追思國父一生盡瘁革命事業，屢仆屢起，再接再厲，信心之堅，毅力之強，數十年如一日，遭失敗從不灰心，遇挫折從不氣餒，以大智大仁大勇之稟賦，貫徹救國救民之大志，手創三民主義，締造中華民國。其理想之遠大，志節之高超，對國家民族貢獻之大，對世界人類影響之深，實非舉世歷來之任何思想家，革命家，政治家所可倫比。他離開我們雖然已經四十年，但所遺留給我們的思想精神，却愈顯得光芒萬丈，照耀世界。於今事實證明， 國父不僅是一位偉大的思想家，也是一位卓越的革命家，更是一位高瞻遠矚的政治家；他的革命主張和革命事業，都證明了是救中國的唯一的方法和途徑，祇要我們堅持到底，信守不渝，國民革命終有完成之一日，而三民主義也終必實踐於全國，宏揚於世界。

國父一生奔走革命，以救國救民為職志，終其病逝，猶念念不忘「和平，奮鬥，救中國。」其人格之偉大，愛國之忠誠，凡屬有血性之中華兒女，誰能不為之深受感動？值茲 國父百年誕辰又適逢本校五週年校慶之際回憶五年來創校的經過，永遠不能忘掉當初建校之艱難困苦以及這中間許許多多的曲折。本校取名「中山」就是為了紀念這一代完人，於今本校能克服各種困難而得初具規模也是藉着 國父百折不撓的革命精神作依托而得來。本校之前身為私立中山牙醫專科學校。原建校之宗旨係鑒於本省光復後，尚無培養牙醫師之學校，牙醫人才不足，影響國民健康至鉅，因此為培養牙醫人才，革新牙醫之學術而創校。其籌備始於民國四十四年然幾經週折迨至四十九年十一月十二日始行開學，初收牙醫科學生兩班。旋於民國五十一年三月本校董事會認為醫學教育人命攸關，教學內容日趨繁雜，實際上確有延長教學年限之需要，如今反攻在望需才尤殷，實不應偏重於一牙醫科，何況疾病每多併發，各科又多互相關聯，因而早請增設醫科並改制為醫學院。可是結果只蒙准自五十一學年度起增設醫科一班而未達成改制之目的。嗣後我們仍一再早請改制，遂於五十三年四月十四日奉教育部臺高字第四三五〇號令示原則同意，並飭以附設醫院具體完成報請派員核實後始准招收醫學院新生。本會乃極力趕建在臺中市港路之附設醫院。本年六月間因該七層現代化之醫院大樓業已大致建設乃早請教育部准自五十四學年度起改制，惟適因教育部易長，就任伊始，對於處理改制案件尤持慎重之態度，致而仍令復暫從緩議，惟准自本學年度起增設專收女生之護理助產科兩班而稍事擴充本校之規模。至於本校自五十二年三月起增設之夜間部牙醫科學生因其年齡、學歷、經驗、環境等相差懸殊管教不易乃已早准自本學年度起停止招生。

現本校學生數醫科二三名，牙醫科二二二名

，護理助產科八四名；另有夜間部牙醫科二一五名，一共學生數為七六〇名。我們的學生數雖是如此之少，但所聘國內外教員却已達一百四十名之多。校舍設備方面由最初的數間平房教室而至圖書館，禮堂，辦公大樓，實習教室大樓解剖室等相繼完成。另為牙醫科學生臨床教學而在市區合作大樓建置附設牙科診所，其治療室之宏大，各種模型儀器設備之充實，堪稱為國內大學牙科類似施設之冠。此次為醫科學生實習而建之附設醫院如果只是為了符合改制條件，本可在校內就地構建或在地價便宜之郊區草率建設。但我們認為學生臨床實習之重要實不亞於理論之學習。學生實習症例自是多多益善。為達此目的醫院非在人口集中，交通便利之市區，就不易便利病患及羅致優秀教授陣容，因而不惜重資而建於是處。現該院址鄰近地價每坪為六千元，我們僅計該址土地即值六百萬元。設以此地價來建設教室於校內則可蓋六十間教室，或幾棟規模宏大的建築物。現該院因向國外訂購之儀器尚未到齊，電梯工程也未完工，致而未能照原訂之國父百年誕辰佳日開幕，但於本年底前開幕諒無問題。現在建竣的第一期工程及內容設備儀器雖另需約五百餘萬元，但這只是我們計劃中的一部份而已，我們即將建設第二期工程並繼續充實其內容。本人對此醫院之建設仍具決心與信心，將來必使之與附設牙科診所一樣，有一流的設備，也有一流的技術而享譽於全省。

現在我們已送出兩屆畢業生，第二屆的正在軍中服務。第一屆的剛從軍隊服役歸來而正踏向各自的前程，有的開業，有的服務於機關，有的去美國，也有幾位已經獲得世界有名的東京大學的入學研究許可。過去在軍中服務的一年中間，大部份同學們都表現了良好的成績與精神而獲得各部隊的好評，也帶回來許多獎狀。這些都使我們覺得過去五年來的建設與教學沒有白費，而值得欣慰也獲得鼓勵。我們回溯過去五年來的工作，雖有上述不少的成就，但就本校整個的需要和發展而言則尚待改進充實的地方自然仍多。可是我們要知道無論公私要完成一件事情，其精神力量都不宜分散。正因如此，目前我們的目標置於完成一所够水準的附設醫院，因此雖然我們縱有比不上人家的地方，但我們却在全省私立醫校中，第一個有了自己獨立的附設醫院。來日方長一俟我們的醫院建設完成，運營略上軌道時，其餘各部門的缺點當能逐步改善或予以擴充。十年樹木，百年樹人，外國的著名大學其歷史不是動輒就有百年，數百年嗎？因此短短的五年要使一切臻至理想是不可能的。我們將怎樣來完成我們的最終目標——辦理一所出眾的醫學院一則是有待於更大和更長期的努力。

最後對於五年來不計酬勞，主持校務的徐校長以及諸位教職員之熱心施教，認真服務表示由衷的謝意。尚望全體師生今後更加精誠團結，不斷的求進步，求發展，以利早日完成國民革命，重建我們三民主義的新中國。